



## 雄虎和雌虎走路差别大

沈阳怪坡东北虎园是世界第三大东北虎饲养繁育基地,现有东北虎近140只,还有极为罕见的狮虎兽。临近虎园,偶尔听到园中阵阵虎啸,低沉浑厚。进入虎园后,即便是隔着安全网,老虎“嗷”的一声吼叫,还是让人心惊胆战。记者乘坐特制“笼车”,进入到老虎出没的散放区,零距离感受老虎生活的世界。

虎园的兽医官明和老虎打交道已经有19年的时间了。他介绍说,刚刚成年的老虎比较活跃,年龄大一些,就变得稳重很多。如何

辨别老虎的性别呢?官明介绍说,首先是看体型,成年后,雄虎会比雌虎大很多,尤其是头大。另外看走路,雄性的成年老虎走路都是迈大步,慢慢悠悠的非常有范儿,而雌虎走路一般是小碎步。

面对进入领地的车辆,老虎的反应差别很大。有的很警惕,有的充满好奇,也有不当回事儿的,躺在地上露着肚皮晒太阳,简直就是“胖虎”本虎,原来,东北虎冬天的时候皮毛会蓬松起来,不像夏天那么顺滑,自然看起来要胖很多。

官明告诉记者,老虎也要“贴秋膘”,每年的11月要给虎增加食物,为过冬储备脂肪,抵御寒冷。

“是不是咬轮胎呢?”司机突然喊了一声,然后幽默地说道:“赶紧走,快到虎年了咱可惹不起。”司机告诉记者,有的老虎特别调皮,看到车来了就喜欢追着咬轮胎。

## 虎啸山林

# 2022

# 虎



辽宁日报

# 春节特刊



# 13

2022.1.25 星期二  
编辑 金文政 美编 丁锐

过去的一年,东北虎的话题掀起空前热度。在即将到来的虎年,东北虎更是成为大家关注的热点。近日,本报记者专程探访沈阳怪坡东北虎园,带大家看看在咱们沈阳的东北虎如何迎接虎年。虎虎生威的威猛霸气、虎头虎脑的呆萌可爱,在这里都一览无余。

# 虎年探虎园 “胖虎”迎新春



园内唯一一只白虎。



狮虎兽。



## 聪明的老虎 听声就能辨别车辆

东北虎生性多疑,凶猛敏捷,攻击性强,这对兽医来说,无疑加大了救助难度,即使东北虎身体不适,也无法直观地让兽医及时察觉到,所以日常的留心观察与多年经验的积累十分重要。作为一名“虎大夫”,把这些濒危的东北虎救治成功,是一件充满责任感和荣誉感的事情。

散放区分为四个区域,在一个区域里的老虎大多是从小一起长大的。老虎的领地意识非常强,每个区域都有虎王,这些虎王是不能见面的,否则就会打架打到你死我活的地步。

“老虎真的很聪明,他们通过发动机的声音就能听出哪一辆是投喂食物的车。”官明还告诉记者讲了一件趣事,老虎是无法直接捕捉鸟类的,但是园区里的一只老虎会利用食物引诱鸟,然后故意放在自己尾巴能够得到的地方,让鸟觉得离虎口很远,趁鸟前来啄食,用尾巴捕鸟。

在官明的眼中,每一只老虎都是不一样的,不光是花纹和外形上的不同,性格和智商的差别也很大。有的虎就喜欢和人互动,有的虎就一直很谨慎。“同样是老虎,差别很大的,就拿我们投喂食物来说,有的虎知道在哪投喂,就趴在那里等着,搂住几只鸡一起吃。有的就跟着车跑,东一榔头西一棒子的,最后也没吃到多少。”



出生才四个月的虎宝宝。



兽医官明(左)与饲养员宋海山在查看虎情。



## 园内最年长老虎已近20岁

怪坡虎园区里年龄最大的老虎是一只名叫“三宝”的雌虎,已经将近20岁,有20多只后代。由于年龄大了,寒冷的冬季一般不出门。官明介绍说,一般年龄大了的老虎,首先是眼神比较散,胡须稀松,犬牙一般也脱落了。但是从“三宝”目前的状态来看,它的健康状况还是很不错的。

虎年,适龄的老虎们还有一项重要的使命,就是迎来自己的虎宝宝。现在正是东北虎的繁育季,在最冷的时候受孕,等到春暖花开的时候,小老虎就出生了。东北虎的孕期为103-105天,母虎两年生产一次,人工

饲养的母虎每胎一般可生产三四只。幼虎会跟随母虎生活2-3年后单独生活,寻找属于自己的领地。

饲养员宋海山是虎园“育婴房”里的一位超级奶爸,近两年来已经“哺育”了20多只小老虎。“小老虎出生后,有的虎妈妈母性很强,会照顾得很好,但是有个别虎妈妈会不管孩子,我们就得赶紧人工养育。”

慢慢地,一些生性冷酷的东北虎,在见到宋海山时,也会兴奋地隔着围栏跟这位老朋友打招呼。老虎有他们自己的语言,宋海山也会模仿老虎打招呼的声音回应。



散放区内的东北虎。



## 人虎需和谐相处 千万别吓唬老虎

尽管是需要经常与老虎近距离接触的职业,但在虎园的工作人员看来,老虎虽然通人性,但是必须对老虎保持高度的戒备。专业饲养员和一般人都是不建议与成年虎待在一起的。

而人类的一些不善意的举动,对老虎来说也可能造成巨大的伤害。“我们看老虎觉得吓人,其实老虎也害怕人类。”饲养员宋海山告诉记者,老虎特别害怕人类制造出突然的巨响。有的老虎被人吓到了之后,白天在外面看着没什么反应,但

是回到虎舍里之后,可能都会拉肚子。另外,大家在动物园看到老虎时,也千万不要随意投喂。

虎,集凶猛、神秘、威严、珍贵和美妙于一身,位于森林生态食物链的顶端,是森林生态系统的旗舰物种,在保护生物多样性和森林生态系统中发挥着极其重要的作用。而东北虎,比其他亚种虎体长力大,威猛凶悍,有“王中之王”的美称。保护东北虎,就是保护生态环境,保护人类自己。

辽沈晚报记者 王冠楠 文 查金辉 摄